

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER-Año II.-Número 262

Redacción y Administración: Calle de San José, número 17.-Teléfono núm. 55

Viernes, 26 de febrero de 1915

De la guerra europea.

OTRA DERROTA RUSA

El sitio de Przemysl.

Se rindió Lieja, después de un cerco de pocos días, y Lieja fué llamada la Zaragoza de los belgas. Su defensor, el general Lemann, hoy prisionero de los alemanes, fué elevado a la categoría de héroe. Y estaba muy bien. Pero algún tiempo después los rusos pusieron cerco a la ciudad de Przemysl y los que se asombraron ante la abnegación de los defensores de Lieja, no han reparado en la valerosa defensa de la ciudad de la Galitzia.

Al cabo de cuatro meses, Przemysl continúa resistiendo a los moscovitas, rechazando sus asaltos y haciendo frecuentes y gloriosas salidas. La situación actual de los sitiados es penosísima. En el cerco están incluidas varias pequeñas poblaciones, en cuyos campos los soldados y oficiales austriacos se dedican a la caza y a la pesca para remediar lo posible su situación.

Las comunicaciones con el exterior tienen lugar por medio de aviadotes. Apenas hay día que los aeroplanos de los sitiados dejen de visitar el Cuartel general de las tropas de Galitzia, y por este medio se ejerce asimismo, si bien en pequeña escala, el abastecimiento de la plaza, siendo uno de los fundamentos de su tenaz resistencia.

La mayor parte de la guarnición se compone de regimientos puramente húngaros. Todos los viveres para la población civil son repartidos por las autoridades militares; el valor de la moneda ha bajado considerablemente y el gobernador de la plaza es el que debe fijar a cada mercancía su precio respectivo. Muchos, por esta causa, padecen en sus intereses cuando se abastecen directamente de los comerciantes.

Las salidas de la tropa las efectúan, por lo general, dos o tres regimientos, que permanecen fuera, al abrigo de las fortificaciones exteriores, varios días, al cabo de los cuales vuelven con sus convoyes de heridos, recorriendo, a veces, etapas hasta de cinco leguas.

Estas salidas sólo las pueden realizar de noche, pues de día los aeroplanos rusos denuncian todos los movimientos de sus contrarios. Los sitiados reconocen en esa forma las posiciones del enemigo, observan su punto más débil y lo atacan bruscamente, con la natural desesperación de su situación crítica.

El cañoneo sigue día y noche. Cesa a raras intervalos, lo máximo de dos en dos horas, y en los austríacos, los cañones de gran alcance de que están provistos, tienen con frecuencia a raya a los moscovitas, quienes, por otra parte, bombardean la plaza con sus aviones de guerra, ocasionando grandes destrozos. Desde ellos arrojan también a menudo proclamas en húngaro y en polaco, instando a rendirse a los sitiados.

Las tropas que cercan a Przemysl están mandadas por el general Radko Dimitrieff.

La fantasía rusa, que hizo héroe de leyenda al general Stoessel, heroico defensor de Port-Arthur, ha idealizado también al nuevo caudillo, figurándosele caballero en un aliger corcel blanco y viéndolo cruzar al galope frente a las fortificaciones, intangible a la metralla de los sitiados.

Entre tanto, el nombre del defensor de la plaza permanece en la obscuridad, sin fama y sin leyenda. Pero el sitio de Przemysl constituye una de las páginas más brillantes de la terrible contienda y cuando muchas glorias de hoy se hayan desvanecido, el nombre de la plaza austriaca pasará a la Historia y el de su heroico comandante quedará en el corazón de su patria fuertemente grabado, como a golpes de cincel. Y si Lieja evoca en muchas imaginaciones el recuerdo de Zaragoza, con más razón evocará Przemysl la legendaria memoria de Murviédor.

POR TELÉGRAFO Y TELEFONO

Los «zeppelines».

Noticias llegadas de Copenhague indican que el aviador danés Nervoc ha dicho que no debe darse ninguna importancia a un ataque de los «zeppelines» a Inglaterra, porque estos aparatos no pueden alejarse mucho de su base de operaciones.

Los dos «zeppelines» que acababan de perderse en el mar del Norte, y que habían costado más de un millón de francos, han demostrado su utilidad como exploradores; pero corren grandes peligros navegando por encima del mar y con tiempo brumoso.

Basta que caiga un milímetro de lluvia para que el aerónave, sobre cargada con un par de toneladas, se vea obligada a aterrizar.

Los Dardanélos.

Telegrafían de Atenas que durante el bombardeo del viernes último han sido destruidos los fuertes exteriores de los Dardanélos.

El bombardeo ha sido reanudado contra los fuertes interiores, quedando libre el Estrecho en una tercera parte.

Se tiene la impresión de que el paso completo de los Dardanélos puede ser forzado dentro de algunos días.

La alarma que reina en la población de Constantinopla es grande y la mayoría de sus habitantes huyen al Asia.

Guillermo II.

Noticias recibidas de Génova dicen que los informes procedentes de Breslau y de Colonia dan a entender que la salud del Emperador Guillermo continúa siendo mala y que la garganta le está causando grandes sufrimientos.

Añaden que los médicos del Kaiser le han expuesto la necesidad de practicarle una operación, que consideran indispensable; pero el Emperador se niega a ello.

Para diputados provinciales

CANDIDATURA MAURISTA

POR SANTANDER

Don Fernando Quintanal Saráchaga.

POR TORRELAVEGA-VILLACARRIEDO

Don Manuel Quijano de la Colina.

POR SANTONA-RAMALES

Don Emilio de Alvear y Aguirre.

VICENTE AGUINACO OCUJISTA
Consulta de diez a una y de tres a seis.
R. ANSA 37 1.

IMPORTANTE

Hacemos notar al público, que, habiendo aumentado el precio de la mayoría de aguas minerales de procedencia extranjera similares a las

Aguas de Corconte

éstas, que son españolas y las mejores entre ellas, continúan vendiéndose al precio que tenían antes de iniciarse el conflicto europeo.

JOSE PALACIO
MÉDICO-CIRUJANO.
Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos. Barrios, 1, 2.

RICARDO RUIZ DE PELLON
CIRUJANO - DENTISTA
DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Consulta de diez a una y de tres a seis.
Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 162.

ANTONIO ALBERDI Cirugía general.
Partos. Enfermedades de la mujer. Vías urinarias.
Amós ESCALANTE, 10, 1.º

J. F. Cotero.
OCULISTA:
Consulta de dos y media a cuatro, San Francisco 17, 3.º, y gratuita los martes, jueves y sábados de nueve a diez, Concorde, 14, 3.º

ABILIO LOPEZ
Partos y enfermedades de la mujer
Inyecciones intravenosas del 606 y 914
CONSULTA DE 12 A 2.—TELÉFONO N.º 708
Gómez Oreña, 6 principal.

porque teme no poder dirigir personalmente las operaciones guerreras en el momento más crítico.

Listas de bajas.

Dicen de Copenhague que se han publicado seis listas suplementarias de las pérdidas prusianas, que comprenden 19.750 oficiales y soldados muertos, heridos y desaparecidos.

Unidas estas listas a las ya publicadas, dan un total de 990.790.

La última lista comprende ocho aviadores muertos, dos heridos, cuatro prisioneros en Rusia y dos en Francia.

El bloqueo.

Informaciones recibidas de Londres en Amsterdam dicen:

«Varias medidas adoptadas por el Gobierno inglés son testimonio del miedo producido en Inglaterra por la declaración alemana, a pesar de que ésta haya sido calificada oficialmente como un bluff.

El Almirantazgo ha dispuesto que las pérdidas de buques mercantes no se publiquen para no impresionar demasiado al pueblo.

Existe gran preocupación en Londres respecto a la seguridad de los vapores que este servicio es actualmente de gran importancia para el comercio inglés, que ha perdido todas sus comunicaciones con Amberes.

La prensa de Londres afirma que Alemania iniciará el bloqueo no con los submarinos del tipo corriente, sino con 40 nuevos sumergibles de un tipo especial, que permite a estos buques el quedarse en el mar durante semanas enteras, sin volver a su base naval.

La situación en Altkirch.

Telegrafían de Ginebra que el correspondiente de un importante diario que ha visitado el frente de Sundgau da los siguientes detalles de la situación en Altkirch:

«Las posiciones avanzadas han sido organizadas perfectamente; las trincheras del frente, lo mismo que los apaches, están defendidas con arbolado; el interior tiene una cómoda gradería; se puede llegar a ellas por terreno seco.

La evacuación del agua está provista; las defensas o abrigos de retaguardia están construidos de manera que pueden resistir el choque de las granadas. Están recubiertas de lienzo, de zinc, de rieles y de una capa de tierra.

Solamente los proyectiles que cayeran verticalmente pueden penetrar en las obras de defensa, en las que los soldados duermen seguros y tranquilos.

La entrada de los resguardos, siempre unidos de dos en dos, está aún más protegida por paredes impenetrables a los más potentes proyectiles.

La creencia de todas estas tropas es que la posición de Altkirch hará vana toda tentativa que se haga para romper por este punto la línea que defiende la Alta Alsacia.»

Comunicado austriaco.

El parte oficial del Estado Mayor austriaco, dice así:

«En el frente de la Polonia rusa y la Galitzia no ocurre novedad.

La situación en general es tranquila, habiéndose entablado varios duelos de artillería y escaramuzas locales.

En general, no ha variado la situación en los Cárpatos.

En los combates de ayer, en el río San, los austriacos tomaron al asalto varias alturas, cogiendo prisioneros cinco oficiales y 198 soldados.

Al Norte del vértice de Valonec los rusos atacaron con tenacidad nuestras posiciones reforzadas, siendo rechazados con grandes bajas y dejando en nuestro poder 300 prisioneros.

Al Sur del río Dunister los combates han alcanzado una gran extensión.»

Bombardeo confirmado.

Dicen de París que está confirmado que en un pueblo muy próximo a Londres han sido arrojadas recientemente dos bombas por aviadotes alemanes.

Existen dudas sobre si las bombas fueron arrojadas desde un «zeppelin» o desde un aeroplano, naciendo la duda del hecho de haberse visto cruzar por Dinamarca a dos «zeppelines».

Las víctimas.

Dicen de Londres que en vista de la opinión pública fantaseaba acerca de las víctimas producidas por las bombas lanzadas por los «zeppelines» el día 16 del actual, Mr. Asquith ha hecho algunas declaraciones en la Cámara de los Comunes.

Según la relación hecha por el ministro inglés, el número de víctimas ha sido 78

muertos, de los cuales fueron 39 mujeres y 39 niños, y 150 heridos, de ellos 133 mujeres y 17 hombres.

Berlín, Londres y París.

Dicen de Nueva York que el correspondiente del *New York*, que desde que empezó la guerra ha visitado Alemania, Inglaterra, Francia, Holanda y Rusia, expone la impresión que le han producido sus visitas a Berlín, Londres y París, en los siguientes términos:

«Encontré Berlín casi lo mismo que siempre. La vida se desarrolla como en tiempo de paz; los teatros están abiertos y los restaurantes siempre llenos de gente. Para los berlineses no hay ninguna duda de que el resultado de la guerra será favorable para Alemania; hasta en los días de malas noticias, los habitantes de la capital no se dejan impresionar y creen firmemente en la victoria final.

En Londres reina por la noche una obscuridad completa, lo que da a la capital inglesa un aspecto excesivamente triste. Se nota en seguida que la opinión pública está algo deprimida por el temor a los «zeppelines», que hasta ahora, sin embargo, no han llegado. He observado una notable indiferencia para la guerra, que no he podido explicarme; pero he notado que el reclutamiento no se hace con la rapidez deseada.

París parece una tumba. Los cafés cierran a las ocho de la noche y los restaurantes a las nueve. De esta manera, la hermosa capital francesa ha perdido su nota más característica: la interesante vida nocturna de París ya no existe.»

El comunicado alemán.

Desde la estación de Norddeich transmiten el siguiente despacho:

«El Gran cuartel alemán comunica:

«En la región de Perthes, los franceses nos atacaron con dos divisiones.

El resultado de la lucha fué favorable para las armas alemanas, que arrojaron al enemigo a sus posiciones primitivas, causando grandes bajas.

En los Vosgos, los ataques repetidos de los alemanes han tenido buen éxito, habiendo logrado coger 500 prisioneros.

Los rusos han realizado repetidos ataques en la región de Krozn, siendo rechazados.

Al Sudoeste de Angustow lo rrojaron vadear dos veces el río Boh, siendo rechazados hasta la región de Szeabin.

En Przemysl, los rusos han dejado en nuestro poder 1.200 prisioneros y dos cañones.»

Aeroplanos cazados.

Dicen de Roma que, según noticias recibidas de San Petersburgo, en los alrededores de Oujok, en los Cárpatos, los rusos se han apoderado de un aeroplano, en el que iban un oficial alemán y otro austriaco.

También ha sido cazado por los moscovitas otro aeroplano, cuando éste salía de Przemysl.

Pérdida de un buque.

Comunican de Londres que el vapor inglés *Truarck*, que navegaba desde Newhamen a Cardiff, chocó con una mina, yéndose a pique.

El sitio de Durazzo.

De Roma dicen que los albaneses continúan sitiando a Durazzo, sin atacar.

Evad Pachá continúa sosteniéndose, pero por temor a una traición ha llevado jefes y oficiales de Montenegro que mandan las baterías y defienden la ciudad.

Los servios triunfan.

Un despacho de Nisch dice que los servios han pasado el Save, ocupando inopinadamente Nidrowidz y Ruma.

Los servios tratan de desorganizar de tropas enemigas la frontera de Rumania.

Se han librado pequeños encuentros entre las vanguardias.

Los austriacos han sido rechazados entre Carlowitz y Neusatz.

Consejo de guerra.

Desde Amsterdam comunican que en un Consejo de guerra que se ha celebrado en Berlín ha sido condenado a cuatro años de trabajos forzados un ingeniero austriaco que trató de vender los planos de la ofensiva alemana.

Aviador muerto.

También comunican de Amsterdam que en un aeródromo de Baviera se cayó desde una altura de 400 metros el jefe de los pilotos aviadotes, quedando muerto en el acto.

Noticia desmentida.

Telegrafían de Berlín que se ha desmentido la supuesta dimisión del Gobierno de Luxemburgo.

Biplanos para España.

Comunican de Nueva York que un representante del Gobierno español ha comprado a una Casa de Hammondsport doce biplanos tractores, con destino al ejército.

Seis de los biplanos adquiridos son de tierra y otros seis hidros, todos ellos con motor de 100 H P.

Con motivo de la adquisición, el representante del Gobierno ha manifestado que España no se prepara para la guerra y sólo tiende a aumentar sus medios de defensa.

La contraofensiva rusa.

Noticias particulares de Londres afirman que la contraofensiva de los rusos no ha conseguido ningún avance, por haber encontrado fuerzas alemanas muy importantes.

Añaden los informes que continúan librándose combates en la Prusia oriental.

El parte oficial francés.

El parte oficial facilitado por el Gobierno francés a las tres de la tarde, dice así:

«Desde el Lys al Aisne se han librado combates de artillería, favorables a los franceses.

Cerca de Lombartzdey las baterías francesas han destruido un bloqueo y un observatorio de los alemanes.

En la Champania, al Norte de Mesul, hemos realizado nuevos progresos, habiendo rechazado varios ataques y contraataques del enemigo.

Los aviones franceses lanzaron 60 bombas sobre las posiciones alemanas y el terreno ganado.

El bombardeo resultó muy eficaz.

En la Argona, cerca de María Teresa, hemos rechazado un ataque de los alemanes.

Entre la Argona, el Mosa y el bosque de Cheppy, los franceses han conseguido nuevos progresos, destruyendo nuestra artillería varios abrigos blindados.

Los alemanes trataron, vanamente, de ganar el terreno perdido.

Informes complementarios confirman los triunfos de los franceses en Esparges y las pérdidas que sufrieron los alemanes.

En una parte del frente encontramos 60 cadáveres alemanes.

Según los prisioneros hechos por nuestras tropas, dos regimientos alemanes fueron desalojados de sus posiciones y perdieron 3.000 hombres.

En el bosque de la Brulle, de la selva de Apremot, conseguimos algunos progresos.

En la Lorena hubo encuentros de patrullas, favorables a los franceses.»

La Dieta prusiana.

Telegrafían de Berlín que se ha verificado la apertura de la Dieta prusiana.

El presidente dió cuenta de las últimas victorias alcanzadas por los alemanes en la Prusia oriental, y se acordó felicitar al Kaiser, como más alto representante del ejército.

Vapores detenidos.

Un despacho de Roma dice que el Gobierno rumano se ha opuesto energicamente a que pasaran por su territorio 300 vagones de mercancías con destino a Alemania.

El comunicado turco.

Desde Constantinopla comunican que el Estado Mayor del ejército turco ha publicado un parte oficial diciendo que en la región situada al Este de Anatolia han sido rechazados los rusos, dejando en poder de los otomanos gran cantidad de material de guerra.

Una información oficial.

El Estado Mayor ruso ha publicado el día 24 un largo relato de las operaciones contra los alemanes.

El comunicado dice así:

«El parte oficial del 21 de febrero que mencionaba la difícil posición de uno de nuestros Cuerpos de ejército durante la retirada de la Prusia oriental, se refería sólo a una parte del 20.º Cuerpo, mandado por el teniente general Boulgakof, y que comprendía sólo la 29.ª división y tres regimientos de la reserva.

La unión entre este Cuerpo y el 10.º se rompió en la tarde del 20 de febrero. Nuestras tropas se encontraban entre Goldap (a 15 kilómetros de la frontera, en Prusia) y Suwalski (a 20 kilómetros de la frontera, en Rusia), y fueron rodeadas por el ejército alemán, que había ido aumentando progresivamente hasta el 22 de febrero.

Los rusos combatiéron heroicamente a las fuerzas enemigas, muy superiores su número, recorriendo en aquellos días 55 kilómetros y abriendo un camino hacia Porta-Ludut y los bosques de Angustow.

Según las afirmaciones de los prisioneros, nuestras tropas infligieron grandes pérdidas a los alemanes, que trataron de cortarles el camino, particularmente en los desfiladeros de los lagos y en los bosques cercanos a Chita.

Los hombres aislados de este Cuerpo que consiguieron abrirse un camino han declarado que las tropas se batieron hasta agotar los últimos cartuchos y rechazaron valientemente todos los ataques, consiguiendo guardar su artillería y hacer un

considerable número de prisioneros alemanes.

El 21 de febrero se empujó un combate muy obstinado sobre las orillas del Bóro y del Narew, y aún continúa.

En Ossowitz (en Polonia, a 30 kilómetros de la frontera) las tropas alemanas que habían tomado la ofensiva han sido contenidas por el fuego de la artillería de la fortaleza.

Al Norte de Souza (a 40 kilómetros de la frontera, en Polonia, sobre el Narew) un combate está empeñado sobre los campos que conducen a Kolmo.

La ofensiva alemana continúa en la región de Prasnysch.»

Buques a pique.

La Agencia Renter comunica que los vapores ingleses *Río Baray* y *Kabala* han sido torpedeados a la altura de Mesul Head.

Ambos buques se fueron a pique rápidamente.

La tripulación, menos tres marineros chinos, pudo salvarse.

El paso de los Dardanélos.

Comunican de Algeciras que el Gibraltar circula el rumor de que la escuadra francoinglesa ha pasado el estrecho de los Dardanélos.

Se esperan con ansiedad nuevas noticias.

A Gibraltar llegan constantemente buques ingleses, que son repostados de carbón y siguen viaje para unirse al grueso de la escuadra.

Tres aviadotes desaparecidos.

De Londres dicen que durante el ataque de los aviadotes ingleses a Ostend desaparecieron tres de ellos.

Las bombas.

Comunican de Amsterdam que un aviadote alemán voló sobre las líneas inglesas y arrojó cuatro bombas, que hirieron gravemente a un oficial y a 40 soldados.

Un comunicado alemán.

Otra derrota rusa.

De Roma transmiten el siguiente parte del Gran Cuartel alemán:

«En el teatro occidental de operaciones, en la Champania, los franceses han continuado de esperados ataques con grandes fuerzas, pero han sido rechazados.»

En los demás puntos del frente no ha habido ninguna variación.

En el teatro oriental continúan los combates en las orillas de los ríos Niemen, Robr y Narew.

Las tropas de reserva de la Prusia oriental, después de resistir la lucha, han tomado ayer por asalto la ciudad de Prasnysch, que había sido fuertemente fortificada.

En ella cogimos 10.000 prisioneros, 20 cañones, una sección de ametralladoras y gran cantidad de material de guerra.

En la lucha que ha tenido lugar en varios puntos de la Polonia del Norte del Vistula hemos cogido los rusos 5.000 prisioneros.

Al Sur del Vistula, los rusos emprendieron un nuevo ataque, siendo rechazados.

El alto mando alemán, con curiosidad, cita el caso del jefe de la división de reserva rusa número 57, que al ser hecho prisionero cerca de Angustow, preguntó a los oficiales alemanes si era cierto los rumores de que Alemania no podría prolongar más su resistencia. Cuando le declararon el verdadero estado de las operaciones en el teatro occidental, negó a creer que el ejército alemán hubiera podido penetrar en Francia.»

EN BILBAO

Submarino a la vista.

Dicen de Bilbao que el correo de la Prusia de Salen, situada en las inmediaciones de Algorta, ha dirigido al director de Obras públicas la siguiente comunicación:

«A las 18 de hoy ha sido vista al Noroeste del faro una embarcación submarina que dirigía hacia la costa.

A la altura de Azcarri desapareció repentinamente, cuando se hallaba a unas millas de la costa próximamente.

Se ignora la nacionalidad del submarino, pues no tenía bandera ni señal que indicase su procedencia.

La noticia es comentadísima en la caya.

EN MADRID

Una entrevista oficiosa.

Esta noche, el ministro belga Cooreman acompañado de M. Carton de Wiart y el ministro de Bélgica en España, visitó al señor Dato en su despacho de la Presidencia.

La entrevista tuvo carácter oficial y se limitó a expresar M. Cooreman su agradecimiento por la cooperación de España en la suscripción a favor de los belgas y por los buenos oficios que el marqués de Villalobar ha realizado en la Legación de España en Bruselas.

Muro derruido.

A las seis y media de la tarde de ayer, un ruido extraño, como el que produce una pared cuando se derrumba, sembró la alarma y puso en movimiento a las personas que se dirigían en aquellos instantes a admirar las proezas de Sherlock Holmes en «La casa sumergible».

Don Ramón Herrera, Pardo el operador y algunos otros acudieron presurosos al lugar donde suponían que acababa de ocurrir el suceso, que no era otro que el calle de las Naos.

Efectivamente, parte del antiquísimo muro de contención que existe en el lado Sur de lo que fué cuartel de San Felipe y que se apoya en el suelo mismo de la calle de las Naos, se había derrumbado en una extensión de diez o doce metros de línea a partir de la fachada Este de la casa del señor Anavartar.

Como la calle es bastante estrecha por aquel lado, las piedras y las tierras rodaron hasta la acera de enfrente, obstruyeron la entrada a la calle y una buena parte de dicha acera.

Providencialmente no hay que registrar desgracia alguna personal, pues sabido es que el tránsito por la reducida calle es mucho en cualquiera de las horas del día.

En el momento en que el muro crujió para venirse al suelo, abocaba a la calle de las Naos, por la entrada que tiene desde la de Méndez Núñez, nuestro particular y buen amigo el director gerente del ferrocarril de Oñate y secretario de la Junta de Instrucción pública don Arturo de la Escalera, quien al darse cuenta del enorme riesgo que su vida correría, aceleró la marcha, salvándose así de ser alcanzado por alguna de las piedras.

Inmediatamente delante del señor Escalera caminaban unos muchachos, los que al oír el estrépido producido por el muro que se caía, se alejaron con rapidez de tan peligroso sitio.

Las gentes se fueron reuniendo en la calle de las Naos, pero los guardias, muy acertadamente a nuestro juicio, desalojaron aquellos lugares, no permitiendo el tránsito ponal en previsión de que pudiera caerse algún trozo más de muro.

INFORMACION INTERESANTE

M. Cooreman en Madrid.

FOR TELEFONO

Gratitud a España.—La neutralidad de Bélgica.—El asunto Ferrer.

MADRID, 25.—El periódico ABC publica una interesante información, repitiendo las manifestaciones hechas a uno de sus redactores por el ministro de Estado belga M. Cooreman.

Acompaña a M. Cooreman el canónigo y camarero secreto de Su Santidad, Carlos de Wiart, y tiene por finalidad su visita testimonial al Rey don Alfonso y al Gobierno y al pueblo español.

En la primera y tercera parte figuraban dos tríos: uno de Schumann y otro de Beethoven.

El primero, en «re menor», de Schumann, tiene la característica de todas las obras de este compositor: la pasión, la energía de sentimientos y el vigor.

Los cuatro tiempos se diferencian notablemente: de la energía de expresión y el hondo sentimiento del primer tiempo, a la delicadeza del segundo, hay un fuerte contraste.

Este tercer tiempo tiene el carácter de un «scherzo», lleno de la delicadeza de las canciones que están inspirados y cuyo género hicieron notable Schumann y su predecesor Schubert.

El segundo tiempo, «vivo», es tal vez el más hermoso de la obra. Lleno de valentía, de vigor, vibrante y energético, parece una carrera de notas, un galopar de sensaciones, como si hubiere sido concebido en estos momentos en que las ideas se suceden vertiginosamente en el cerebro del artista.

Y por último el tiempo final «con fuego», en el que parece concentrarse toda la vibrante pasión de la obra.

Contraata notablemente con este ambiente la tranquilidad del «trío en re mayor», de Beethoven, que figura en la tercera parte del programa: «tranquilidad» que llega a un más alto grado en el segundo tiempo, «largo assai ed espressivo».

Es una hermosa página musical, con esos temas amplios y característicos de Beethoven, reveladora de aquellos momentos de calma y serenidad en que se unían pocas veces el espíritu turbulento del gran genio de la música.

La interpretación de estas dos obras fué admirable. Difícilmente se podrá conseguir una expresión más verdad y más sentida.

Dumesnil, Boucherit y Hekking son tres grandes artistas que reúnen el vigor y el mecanismo y la delicadeza y el sentimiento.

Por si no era bastante para demostrarlo la interpretación de los dos citados tríos, en la segunda parte del programa se presentaron aislados.

El pianista Dumesnil interpretó dos obras de Albéniz, «Granada» y «Sevilla», y en ambas dió pruebas de ser un concertista muy bueno. Sobre todo en «Sevilla», el señor Dumesnil supo dar tal vida al ambiente sevillano que puso en aquella obra la inspiración de Albéniz, que el público, al final, le tributó una calurosa ovación, que le obligó a interpretar, de regalo, otra obra dedicada a Granada y también de la «Suite Iberia», de Albéniz.

El violinista Boucherit y el violoncelista interpretaron músicas de la escuela de los clasicistas franceses de Rameau, Couperin, Rousseau, Le Coupey, etc.

El primero, Boucherit, «trío admirablemente la Canción Luis XV y Pavana» de Couperin, e hizo gala de su prodigioso mecanismo en la mazurka de Pórpura. Es un violinista muy original en la expresión y ejecución, que goza merecidamente de la fama que los aplausos del público, interpretó una obra de Bach, llena de dificultades, que le valió una nueva ovación.

En cuanto a Hekking, el prodigioso violoncelista, uno de los primeros del mundo en su género, es de sobra conocido por los socios de la Filarmónica, pues ha figurado ya en varios de sus conciertos.

Si nombre era ya por sí solo una garantía para el concierto de anoche, Hekking triunfa siempre, como solista o figurando en tríos y cuartetos.

Es el famoso violoncelista que ha pasado triunfalmente por los más importantes teatros del mundo.

LOS CONFERENCIANTES DEL RITZ

EL MARQUES DE FIGUEROA

FOR TELEFONO

En el salón de actos del hotel Ritz ha pronunciado el elocente ex ministro señor marqués de Figueroa un interesante discurso, que versó sobre «El patriotismo y la política social».

Una concurrencia, distinguida y extraordinaria, llenaba el amplio salón, profusa y artísticamente alumbrado y adornado con tapices y plantas. En lugar preferente se veían los retratos de Su Majestad el Rey y don Antonio Maura, cubiertos con la bandera española.

Don Antonio Maura honró el acto con su presencia, y su entrada en el salón fué saludada con grandes vivas y aplausos.

El conferenciante dió principio a su trabajo manifestando vivamente que agradaba el momento de exponer públicamente sus simpatías hacia el movimiento de opinión y propaganda que realiza la Juventud maurista.

Dijo que con entusiasmo—por la gran fe que hay en la reivindicación del maurismo entre sus adeptos—ha visto la organización de este curso de conferencias, y por tal motivo dirige efusivos párrafos a la Junta directiva.

Luego habló el orador del antagonismo que existe entre los principios individual y social, considerándolo como causa de todas las grandes perturbaciones de los tiempos modernos, y más aún en la vida de todas las instituciones, y principalmente en la familia, por la oposición entre lo individual y lo social, que perdió la solución de continuidad necesaria en su desarrollo.

Hizo después el conferenciante un estudio de las consecuencias que trajo para la vida real y práctica la desunión de estos actos tan íntimos de conferencias, y la libertad individual, que el advenimiento del socialismo marcó las primeras fases con el apoyo de la escuela liberal.

Afirmó después el marqués de Figueroa que no es asociación, ni puede ser obra social, la yuxtaposición, la nueva suma de individuos, pues para que sea social exista, es preciso que se halla dispuesto un principio que le dé vida; por eso la asociación actual, la asociación que se llama de resistencia, es una negación, y no es precisamente esto lo que necesitan los trabajadores. (Grandes aplausos.)

Analizó como se ha llegado a la lucha de clases, por el desconocimiento en materia de personalidad moral, y dijo que la cuestión social no es un capricho, pues sin conocimientos del fin y sin cooperación de medios, el trabajador tiene una suerte que le es bien ingrata.

La idea de asociarse la concibe como única capaz de contrarrestar los medios de los que se oponen a sus esfuerzos, y así, dice que es indispensable la asociación en la vida moderna, para no llegar, por la lucha de clases, al desiderium, que tantas veces hemos lamentado y tan pocas corregido. (Ovación.)

Habló luego de los Gobiernos, criticando la autoridad de que se revisten para resolver la cuestión social, pues votan leyes que luego no cumplen o conculcan ellos mismos.

Terminó el conferenciante su bien razonado trabajo con estas palabras: Señores: Quisiera que mi expresión respondiera con toda fidelidad al pensamiento que veo animar a todos; el pensamiento que con espíritu de abnegación habéis creado, que lleva a todos a la unión de la patria, que todos anhela ver y para lo cual se precisa un ambiente de juventud y animosidad como el que esta tarde he aspirado entre vosotros.

El señor marqués de Figueroa fué ovacionado durante largo tiempo, siendo innumerables las felicitaciones que recibió de los concurrentes, y especialmente del señor Maura, quien a las 10.30 fué con gran entusiasmo cuando abandonó la sala.

Biblioteca de Menéndez Pelayo.

En cumplimiento del real decreto de 11 de agosto de 1914, se convocó por real orden de 22 del corriente a oposiciones para cubrir la plaza de jefe de la Biblioteca de Menéndez Pelayo entre todos los funcionarios, sin distinción de categorías ni grados, del Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, dotada con 4.000 pesetas por cada año, abonadas por el Ayuntamiento de Santander, más el sueldo que le corresponde del Estado en su escalafón.

Las solicitudes se presentarán en el término de veinte días, desde la fecha de 24 del corriente, sin contar los inhábiles, y las oposiciones tendrán lugar el día 8 de abril, a la hora que designe el presidente del tribunal.

Se concede autorización a los individuos del Cuerpo residentes en provincias y que aspiren a esta plaza para venir a Madrid durante el tiempo necesario a su actuación como opositor.

El tribunal le forman: don Francisco Rodríguez Martín, como presidente, y los señores don José Ramón de Lora y Pedraza, propuesto por el Ayuntamiento de Santander, don Julián Paz Espeso, don Adolfo Bonilla y don Daniel López, vocales.

La oposición constará de dos ejercicios. El primero consistirá en una disertación oral:

A) Sobre los recientes repertorios bibliotecarios, biografías o iconográficos españoles y extranjeros que pueden ser de utilidad para el estudio de la historia, el arte y la literatura.

B) Acerca de la organización técnica de las Bibliotecas públicas de España, según el reglamento vigente, y de las principales de Europa y los Estados Unidos de América, cuya disertación oral no excederá de hora y media.

El segundo ejercicio consistirá:

A) En la catalogación y extracto de un manuscrito del siglo X, otro del siglo XIV y otro del XVII.

B) En la catalogación de un incunabulo anónimo latino, de un volumen de papeles varios y de otro de poemas de diferentes siglos.

C) Y en la catalogación y traducción de una página de un libro impreso griego, de otro latino, de otro alemán, de otro inglés y de otro francés.

Ecos de sociedad.

Después de corta estancia en esta capital, sale hoy para Madrid, acompañado de su distinguida señora, nuestro amigo el gentil hombre de cámara de Su Majestad, comandante de infantería don José Cuella.

Hoy saldrá por la línea de Bilbao con dirección a Barcelona, en donde embarcará para Manila, el distinguido abogado don Eduardo Gutiérrez Répide.

Marcha el señor Gutiérrez después de haber pasado entre nosotros una larga temporada, en la cual ha conquistado general simpatías.

Le deseamos un feliz viaje y verle de nuevo en el próximo mes de enero, según su propósito.

Se encuentra de nuevo entre nosotros el distinguido ingeniero de minas don Manuel Salmon, que desde esta Jefatura de Minas fué trasladado a la de Madrid.

EL REY EN SAN SEBASTIAN

LA SALIDA DEL MONARCA

FOR TELEFONO

MADRID, 25.—A las ocho de la noche ha salido para San Sebastián Su Majestad el Rey, acompañado del marqués de Viana.

Poco antes recibió la visita del embajador de los Estados Unidos.

También recibió en audiencia a dos Comisiones de Centros obreros de Barcelona.

Mañana llegará a San Sebastián el doctor Moore.

Unas oposiciones.

En la Comandancia de Marina se ha fijado ayer el anuncio de las oposiciones para cubrir una vacante de práctico amarrador de este puerto.

Las solicitudes de los capitanes, pilotos o patrones que quieran tomar parte en las oposiciones deberán presentarse, en papel de peseta, en la Comandancia en un plazo de treinta días, a contar desde la publicación de la convocatoria en el Boletín Oficial de la provincia.

Día político.

FOR TELEFONO

A la entrada. MADRID, 25.—Como estaba anunciado, a las once de la mañana llegaron los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de Fomento, que fué el primero en llegar, dijo a los periodistas que llevaba al Consejo un expediente relacionado con Obras de puerto.

El señor Bugarra manifestó que hablaría a sus compañeros sobre la cuestión de las subsistencias.

No cree el ministro de Hacienda que esta cuestión dé motivo a conflicto de ninguna clase.

Varias naciones—añadió—han ofrecido enviarnos sus primeras materias, faltando sólo ultimar el detalle de compras.

El precio de adquisición no creo que sea elevado, dadas las facilidades que las naciones nos han ofrecido, y el problema que tanto preocupa al Gobierno será resuelto satisfactoriamente.

El marqués de Lema dijo que llevaba al Consejo el convenio hecho con la República de Liberia para la recluta de braceros.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que daría cuenta a sus compañeros de las diversas peticiones de que había sido encargado.

También llevaba, para someterlos a la aprobación de sus compañeros, varios expedientes y un decreto sobre la reorganización del Cuerpo de Prisiones.

Al llegar el señor Dato manifestó que había estado por la mañana en Palacio despachando con el Monarca, y después con el ministro de Fomento, acerca de los asuntos de más saliente actualidad.

Manifestó el presidente que don Alfonso saldrá esta noche para San Sebastián.

En la capital donostiarra permanecerá el Monarca dos días, al cabo de los cuales regresará a Madrid.

Terminó diciendo que las noticias recibidas de Marruecos no acusaban novedad alguna en las plazas y posiciones ocupadas por nuestras tropas.

A continuación pasaron los ministros a reunirse en Consejo.

Los asuntos tratados.

Aunque a la hora en que transmito estas noticias no ha terminado el Consejo, se sabe que han sido despachados los siguientes expedientes:

Aprobando el convenio con la República de Liberia para el reclutamiento de braceros.

Disponiendo que el capitán de la Marina mercante don Manuel Deschamps continúe disfrutando los beneficios de la pensión de la cruz del Mérito Militar, de que goza, mientras siga perteneciendo a la Marina.

Disponiendo la adquisición de una linterna para el faro de Candal.

Aprobando el proyecto de electrificación para adquirir siete grúas móviles y una fija, con destino al puerto de Bilbao, y sacando a concurso la adquisición bajo el tipo de 81,70 pesetas.

Disponiendo que se adquiriera un aparato linterna para el faro de Cabo León.

Aprobando definitivamente la primera solución del proyecto, que produce un presupuesto de Administración de 1.575.721 pesetas.

Autorizando la ejecución de varias obras en el Canal de Alfonso XIII.

Firma regia.

Hoy ha firmado el Rey los siguientes decretos del ministerio de la Guerra: Disponiendo que el general de división don José Perol cese en el cargo de consejero del Consejo supremo de Guerra y Marina.

CONFERENCIA INAUGURAL

FOR TELEFONO

En el salón Príncipe Alfonso se han inaugurado las conferencias organizadas por la Unión de Damas católicas.

Hoy disertó don Eduardo Laiglesia, desarrollando el tema «La mujer en los libros de Caballería».

Acto fúnebre.

Hoy se verificó el entierro de la duquesa de Castro Enriquez, que resultó una imponentísima manifestación de duelo.

Un duelo.

Hoy se han batido en la carretera de Extremadura el director España Nueva y el de ABC, señor Luca de Tena.

El duelo fué a pistola y se cambiaron tres balas, sin consecuencias.

Las Obligaciones del Tesoro.

Hoy se hicieron en el Banco de España inscripciones para la suscripción de Obligaciones del Tesoro por valor de 8.101.000 pesetas.

El total de la suscripción alcanza a pesetas 15.182.500 pesetas.

El obispo de Astorga.

Comunican de Palma de Mallorca que se ha verificado el entierro del cadáver del obispo de aquella diócesis.

En la presidencia formaban el capitán general de la región, el alcalde de la población, el gobernador civil y el presidente de la Diputación.

El acto resultó imponentísimo.

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en todas las farmacias y droguerías.

DISPOSICIONES OFICIALES

Subasta.

Por el Gobierno civil de esta provincia, y en vista de lo dispuesto por la Dirección general de Obras públicas en 11 de febrero de 1915, se ha señalado el día 18 de marzo de 1915, a las once de la mañana, para la adjudicación en pública subasta de las obras de empleo de piedra para la reparación del firme de los kilómetros al 5 y 40 al 44 de la carretera de Muriedas a Bilbao, en esta provincia, cuyo presupuesto es de 7.391,40 pesetas.

La subasta se celebrará, en los términos prevenidos en la instrucción de 19 de julio de 1913, ante la sección de Fomento de este Gobierno civil, situada en la Jefatura de Obras públicas, calle de Gándara 2, y se admiten proposiciones en los Registros de Fomento de los Gobiernos civiles de Santander, Oviedo, León, Palencia, Burgos y Vizcaya, hasta el día 13 del próximo mes de Marzo.

Es ya indiscutible el resultado maravilloso del OVOGENO. Con este acelerante, las gallinas ponen muchos huevos y se crían sanas y gordas.—Droguería Pérez del Molino y Compañía.

Hatillos completos

para recién nacidos

LA NIÑERA ELEGANTE

LEALTAD, 2

Conferencias.

El sábado se celebrará Consejo de ministros.

El señor Dato ha conferenciado con el ministro de Bélgica y el gobernador del Banco de España.

Las subsistencias.

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana, tratarán los ministros de la aplicación de la ley sobre las subsistencias.

Declaraciones de Bergamín.

Hablando hoy con un periodista se extrajo el señor Bergamín del cierre de las Cortes y dijo que pocos días antes de publicarse el decreto estuvo hablando con el señor Dato de un proyecto de ley que estaba encargado de defender extendiendo a la jurisdicción militar los beneficios de la condena condicional.

El señor Dato—añadió el ex ministro—habló de la próxima etapa parlamentaria y me aseguró que las vacaciones sólo durarían la semana del Carnaval. ¿Qué ha pasado luego? ¿Por qué se ha cerrado el Parlamento? Confieso que no lo sé ni me lo figura siquiera.

Habló luego de la problemática intervención de España en el conflicto europeo y dijo que era absolutamente imposible y que no habría Gobierno capaz de meterse en esa aventura.

Por otra parte—añadió—, las simpatías de España por los aliados no son unánimes.

mes. Las derechas son francamente germanófilas; entre el ejército hay muchos partidarios de Alemania, especialmente en Ingenieros y Artillería, donde todos inclinan sus simpatías hacia el Imperio germano.

Puede decirse que sólo la opinión burocrática es partidaria de los aliados, y seguramente el día que España rompiera su neutralidad habría tiros en las calles.

VARIAS NOTICIAS

FOR TELEFONO

Accidente desgraciado. MADRID, 25.—En la estación de Atocha ha ocurrido esta mañana un desgraciado accidente, del que han sido víctimas varios obreros.

Estos, que se llaman Epifanio García, Jesús Martínez, Diego Jiménez, Justo González y Manuel Morales, se hallaban en el muelle llamado del Cerro de la Plaza descargando bombonas de ácido sulfúrico.

De pronto una de las bombonas cayó al suelo e hizo explosión.

El líquido alcanzó a los cinco trabajadores, resultando todos con grandes quemaduras.

La Reina Cristina.

La Reina doña María Cristina, acompañada del príncipe Pio de Saboya y de la marquesa de Motezuma, ha visitado la Exposición del pintor austriaco Nagit, instalada en el Palace Hotel.

Conferencia inaugural.

En el salón Príncipe Alfonso se han inaugurado las conferencias organizadas por la Unión de Damas católicas.

Hoy disertó don Eduardo Laiglesia, desarrollando el tema «La mujer en los libros de Caballería».

Acto fúnebre.

Hoy se verificó el entierro de la duquesa de Castro Enriquez, que resultó una imponentísima manifestación de duelo.

Un duelo.

Hoy se han batido en la carretera de Extremadura el director España Nueva y el de ABC, señor Luca de Tena.

El duelo fué a pistola y se cambiaron tres balas, sin consecuencias.

Las Obligaciones del Tesoro.

Hoy se hicieron en el Banco de España inscripciones para la suscripción de Obligaciones del Tesoro por valor de 8.101.000 pesetas.

El obispo de Astorga.

Comunican de Palma de Mallorca que se ha verificado el entierro del cadáver del obispo de aquella diócesis.

En la presidencia formaban el capitán general de la región, el alcalde de la población, el gobernador civil y el presidente de la Diputación.

El acto resultó imponentísimo.

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en todas las farmacias y droguerías.

DISPOSICIONES OFICIALES

Subasta.

Por el Gobierno civil de esta provincia, y en vista de lo dispuesto por la Dirección general de Obras públicas en 11 de febrero de 1915, se ha señalado el día 18 de marzo de 1915, a las once de la mañana, para la adjudicación en pública subasta de las obras de empleo de piedra para la reparación del firme de los kilómetros al 5 y 40 al 44 de la carretera de Muriedas a Bilbao, en esta provincia, cuyo presupuesto es de 7.391,40 pesetas.

La subasta se celebrará, en los términos prevenidos en la instrucción de 19 de julio de 1913, ante la sección de Fomento de este Gobierno civil, situada en la Jefatura de Obras públicas, calle de Gándara 2, y se admiten proposiciones en los Registros de Fomento de los Gobiernos civiles de Santander, Oviedo, León, Palencia, Burgos y Vizcaya, hasta el día 13 del próximo mes de Marzo.

Es ya indiscutible el resultado maravilloso del OVOGENO. Con este acelerante, las gallinas ponen muchos huevos y se crían sanas y gordas.—Droguería Pérez del Molino y Compañía.

Hatillos completos

para recién nacidos

LA NIÑERA ELEGANTE

LEALTAD, 2

Conferencias.

El sábado se celebrará Consejo de ministros.

El señor Dato ha conferenciado con el ministro de Bélgica y el gobernador del Banco de España.

Las subsistencias.

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana, tratarán los ministros de la aplicación de la ley sobre las subsistencias.

Declaraciones de Bergamín.

Hablando hoy con un periodista se extrajo el señor Bergamín del cierre de las Cortes y dijo que pocos días antes de publicarse el decreto estuvo hablando con el señor Dato de un proyecto de ley que estaba encargado de defender extendiendo a la jurisdicción militar los beneficios de la condena condicional.

El señor Dato—añadió el ex ministro—habló de la próxima etapa parlamentaria y me aseguró que las vacaciones sólo durarían la semana del Carnaval. ¿Qué ha pasado luego? ¿Por qué se ha cerrado el Parlamento? Confieso que no lo sé ni me lo figura siquiera.

Habló luego de la problemática intervención de España en el conflicto europeo y dijo que era absolutamente imposible y que no habría Gobierno capaz de meterse en esa aventura.

Por otra parte—añadió—, las simpatías de España por los aliados no son unánimes.

Ateneo de Santander.

La conferencia de hoy.

Hoy dará una conferencia el muy ilustre señor canónigo y elocuente orador don Pedro S. Camporredondo, desarrollando el tema: «La palabra. Un poco de la historia, otro poco de la Psicología y un sí es o no es de la poesía del lenguaje».

La conferencia empezará a las siete de la tarde.

Novilladas benéficas.

Según hemos oído, la Empresa del Ideal Panorama tiene el proyecto de celebrar en la próxima primavera varias novilladas benéficas, en las que tomarán parte los aficionados y profesionales santanderinos más conocidos.

La Empresa organizadora está de acuerdo con algunos industriales del sexto distrito, cuya cooperación prestará gran animación a las futuras fiestas.

Otro día podremos dar más detalles.

Bolsas y Mercados.

BOLSA DE MADRID

<

Consejo provincial de Fomento.

Ayer celebró sesión ordinaria este Consejo, bajo la presidencia del ilustrísimo señor comisario regio don Roberto Basáñez...

Queda enterado el Consejo del oficio del señor alcalde del excelentísimo Ayuntamiento de Santander...

El alcalde de Torrelavega agradece al Consejo su cooperación en las gestiones realizadas para la reapertura de la fábrica azucarera.

Con arreglo a lo dispuesto en la real orden fecha 19 de diciembre último, se acuerda informar favorablemente...

El del Ayuntamiento de Torrelavega, solicitando una subvención para la Exposición de Ganados que se celebrará en dicha ciudad...

El de la Cámara Oficial Agrícola de Santander, para las Exposiciones de Agricultura que han de celebrarse en esta ciudad en el año actual.

El de la Escuela provincial de Artes y Oficios, en solicitud de subvención para material de enseñanza.

Se informa de conformidad con lo propuesto por la Jefatura de Obras públicas en el expediente y proyecto presentado por la Junta administrativa del pueblo de Puente Viego...

Por la tarde: a las seis y media, Rosario, Plática y Meditación.

Se acuerda trasladar al Ayuntamiento de Rasines el informe de la Jefatura de Montes relativo a la reclamación hecha por infracción de la ley de pesca en el río Ason.

Igualmente aprueba el Consejo el informe emitido por el inspector provincial de higiene pecuaria sobre fomento y mejora del ganado caballar en España.

Se aprueba el informe del visitador de Ganadería y Cañadas referente a la solicitud del Ayuntamiento de Pesquera para la constitución de una Asociación ganadera.

A propuesta del señor Campo se acuerda hacer constar en acta la satisfacción del Consejo por la labor realizada por el señor Quijano...

En virtud de lo dispuesto en la real orden fecha 5 del mes actual, se acuerda elevar a la superioridad el correspondiente informe respecto a las reformas que se consideran más convenientes...

Por la Secretaría se da cuenta de las Memorias e informes recibidos de la Sociedad Española contra el ganado híbrido, y de los Consejos provinciales de Fomento de Soría, Ciudad Real y Zamora.

Se designa al señor presidente para que, en unión del señor inspector de Higiene pecuaria, redacten la Memoria de los trabajos realizados por el Consejo en el año de 1914...

SUSCRIPCIÓN PARA EL COLEGIO DE SORDOMUDOS Y CIEGOS

Suma anterior, 472 pesetas; Círculo Católico de Obreros, 25; don Antonino Eijas, inspector de primera enseñanza, 5. Total, 502,70.

Cámara de Comercio.

Por el excelentísimo señor general jefe del Estado Mayor Central se comunica a esta Cámara la real orden siguiente:

«Dado cuenta de la instancia que se sirvió remitir a este ministerio con el fin de obtener para el puerto de Santander las ventajas que le proporcionan sus condiciones, y que sea tenido en cuenta al llevarse a cabo la habilitación de puertos militares y construcciones navales...

INSPECCION DE VIGILANCIA

Escándalo. Camilo Campelo Incógnito y sus hijos Benita y Manuel, de 42, 19 y 16 años, respectivamente, promovieron un fenomenal escándalo en su domicilio...

Vida religiosa.

Ejercicios espirituales. Pasado mañana, domingo, a las seis y media de la tarde, darán principio en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús los ejercicios espirituales para señoras...

Durante los ocho días que durarán estos ejercicios se verificarán las siguientes prácticas religiosas:

Por la mañana: a las seis, Santa Misa y Meditación (para criadas y obreras); a las diez y media, Santa Misa, y a las once, Meditación.

Por la tarde: a las seis y media, Rosario, Plática y Meditación.

Las señoras de la Congregación de la Santísima Trinidad y Virgen del Pilar, de la Archicofradía del Sagrado Corazón, del Apostolado de la Oración, Hijas de María y Conferencias de San Vicente de Paul ruegan encarecidamente a todas las señoras que asistan ellas y permitan venir a sus sirvientes a estos Santos Ejercicios.

UNA CIRCULAR LA JUNTA CENTRAL DEL CENSO

Por el dignísimo señor presidente de esta Audiencia, don Justino Fernández Campa, que por ministerio de la ley es, a la vez, presidente de la Junta provincial del Censo Electoral...

Y como creemos que debemos hacer lo posible para que llegue a conocimiento de cuantos se encuentran en los casos a que la circular se refiere, insertamos a continuación los párrafos más importantes de la misma.

«En el Censo de Madrid—dice el tal documento—, y seguramente en el de las demás grandes poblaciones de España, figuran inscriptos muchos electores cuyos domicilios continúan siendo los mismos que ocupaban en 1907, a pesar de haber cambiado de residencia varias veces, dando esto ocasión, sin medio posible de evitarlo, a repetidas inscripciones dobles en las listas electorales.

Este defecto debe atribuirse principalmente a la falta de cumplimiento por los vecinos que son o tienen derecho a ser electores, de la obligación que la ley Municipal les impone de dar conocimiento a la Alcaldía de sus cambios de domicilio...

«Hece luego ver la circular las dificultades con que luchan los jefes de la Sección de Estadística para hacer los

debidos traslados de los electores a las respectivas Secciones y para comprobar y evitar la duplicidad de inscripciones, y añade:

«Impedir lo posible el que se suscitara estos graves inconvenientes, ya que no es fácil el remedio en términos absolutos, concediendo al propio tiempo las mayores facilidades dentro de los preceptos de la ley para la presentación y resolución de solicitudes y reclamaciones de inclusiones y exclusiones en el Censo, fué lo que se propuso la Junta Central al declarar en su circular de 23 de junio de 1909...

Entre estos documentos, según la circular de que nos ocupamos, las expresadas Juntas deberán admitir como pruebas para estimar o desestimar las solicitudes y reclamaciones sobre inclusiones y exclusiones en el Censo, a causa de cambio de domicilios, el contrato de inquilinato y la cédula personal o certificaciones de ambos documentos; como las Audiencias territoriales, en su caso, se de presumir que los admitan igualmente en el ejercicio de su independiente jurisdicción.

Esto es, como dejamos dicho, lo más saliente de la circular que acaba de publicar la Junta Central del Censo. Y como la rectificación anual de las listas generales ha de llevarse a cabo dentro de muy poco tiempo, habrá ocasión de advertir—será cosa curiosísima—cuántos de esos electores que se encuentran duplicados, o que no figuran en su actual domicilio, tienen cédula personal o contrato de inquilinato. Allí veremos.

La importante casa de Solvay y Compañía, en Torrelavega, que, como saben nuestros lectores, adoptó en el pasado verano para sus operarios el régimen de Retiros del Instituto Nacional de Previsión, ha realizado ayer en la Caja de Ahorros de Alfonso XIII de esta capital, colaboradora de dicho Instituto, el primer ingreso de obreros y patronos con destino a la creación de las pensiones para la vejez de los obreros.

Toda clase de plácemes merece la generosidad y desinterés de esta Empresa, cuya labor merece ser conocida y, sobre todo, imitada por nuestras clases patronales como el mejor medio de procurar la armonía y la paz social.

Reciba nuestro aplauso efusivo el director de la fábrica señor Albán, nuestro distinguido amigo, y reciban también nuestra felicitación los operarios de este importante centro fabril.

Asciende dicho ingreso a la importante cifra de 86.889,85 pesetas, de las cuales 932,95 representan la imposición obrera, siendo el resto desembolso de la Empresa, que ha querido bonificar de modo excepcional y espléndido esta primera entrega en honor al 50 aniversario de la fundación de la Sociedad.

Con el régimen adoptado y con este importantísimo apoyo patronal, todos los obreros de la casa Solvay, en Barreda, podrán tener a los 60 años una modesta pensión que haga su vejez segura y tranquila.

Angela González, de dos años, de herida penetrante en el labio inferior.

Paz Madrazo Gutiérrez, de cinco años, de herida contusa en la región frontal, que se produjo a consecuencia de una caída en la calle de Atarazanas; y

Arturo Palomera, de 14 años, dependiente, que se cogió con la persiana el dedo anular de la mano derecha, causándose una herida con pérdida de substancia y de la uña.

Desde la Casa de Socorro fué trasladado ayer en una camilla al Hospital

La importante casa de Solvay y Compañía, en Torrelavega, que, como saben nuestros lectores, adoptó en el pasado verano para sus operarios el régimen de Retiros del Instituto Nacional de Previsión, ha realizado ayer en la Caja de Ahorros de Alfonso XIII de esta capital, colaboradora de dicho Instituto, el primer ingreso de obreros y patronos con destino a la creación de las pensiones para la vejez de los obreros.

Toda clase de plácemes merece la generosidad y desinterés de esta Empresa, cuya labor merece ser conocida y, sobre todo, imitada por nuestras clases patronales como el mejor medio de procurar la armonía y la paz social.

Reciba nuestro aplauso efusivo el director de la fábrica señor Albán, nuestro distinguido amigo, y reciban también nuestra felicitación los operarios de este importante centro fabril.

Asciende dicho ingreso a la importante cifra de 86.889,85 pesetas, de las cuales 932,95 representan la imposición obrera, siendo el resto desembolso de la Empresa, que ha querido bonificar de modo excepcional y espléndido esta primera entrega en honor al 50 aniversario de la fundación de la Sociedad.

Con el régimen adoptado y con este importantísimo apoyo patronal, todos los obreros de la casa Solvay, en Barreda, podrán tener a los 60 años una modesta pensión que haga su vejez segura y tranquila.

Angela González, de dos años, de herida penetrante en el labio inferior.

Paz Madrazo Gutiérrez, de cinco años, de herida contusa en la región frontal, que se produjo a consecuencia de una caída en la calle de Atarazanas; y

Arturo Palomera, de 14 años, dependiente, que se cogió con la persiana el dedo anular de la mano derecha, causándose una herida con pérdida de substancia y de la uña.

Desde la Casa de Socorro fué trasladado ayer en una camilla al Hospital

La importante casa de Solvay y Compañía, en Torrelavega, que, como saben nuestros lectores, adoptó en el pasado verano para sus operarios el régimen de Retiros del Instituto Nacional de Previsión, ha realizado ayer en la Caja de Ahorros de Alfonso XIII de esta capital, colaboradora de dicho Instituto, el primer ingreso de obreros y patronos con destino a la creación de las pensiones para la vejez de los obreros.

Toda clase de plácemes merece la generosidad y desinterés de esta Empresa, cuya labor merece ser conocida y, sobre todo, imitada por nuestras clases patronales como el mejor medio de procurar la armonía y la paz social.

Reciba nuestro aplauso efusivo el director de la fábrica señor Albán, nuestro distinguido amigo, y reciban también nuestra felicitación los operarios de este importante centro fabril.

Asciende dicho ingreso a la importante cifra de 86.889,85 pesetas, de las cuales 932,95 representan la imposición obrera, siendo el resto desembolso de la Empresa, que ha querido bonificar de modo excepcional y espléndido esta primera entrega en honor al 50 aniversario de la fundación de la Sociedad.

Con el régimen adoptado y con este importantísimo apoyo patronal, todos los obreros de la casa Solvay, en Barreda, podrán tener a los 60 años una modesta pensión que haga su vejez segura y tranquila.

Angela González, de dos años, de herida penetrante en el labio inferior.

Paz Madrazo Gutiérrez, de cinco años, de herida contusa en la región frontal, que se produjo a consecuencia de una caída en la calle de Atarazanas; y

Arturo Palomera, de 14 años, dependiente, que se cogió con la persiana el dedo anular de la mano derecha, causándose una herida con pérdida de substancia y de la uña.

Desde la Casa de Socorro fué trasladado ayer en una camilla al Hospital

La importante casa de Solvay y Compañía, en Torrelavega, que, como saben nuestros lectores, adoptó en el pasado verano para sus operarios el régimen de Retiros del Instituto Nacional de Previsión, ha realizado ayer en la Caja de Ahorros de Alfonso XIII de esta capital, colaboradora de dicho Instituto, el primer ingreso de obreros y patronos con destino a la creación de las pensiones para la vejez de los obreros.

Toda clase de plácemes merece la generosidad y desinterés de esta Empresa, cuya labor merece ser conocida y, sobre todo, imitada por nuestras clases patronales como el mejor medio de procurar la armonía y la paz social.

Reciba nuestro aplauso efusivo el director de la fábrica señor Albán, nuestro distinguido amigo, y reciban también nuestra felicitación los operarios de este importante centro fabril.

Asciende dicho ingreso a la importante cifra de 86.889,85 pesetas, de las cuales 932,95 representan la imposición obrera, siendo el resto desembolso de la Empresa, que ha querido bonificar de modo excepcional y espléndido esta primera entrega en honor al 50 aniversario de la fundación de la Sociedad.

Con el régimen adoptado y con este importantísimo apoyo patronal, todos los obreros de la casa Solvay, en Barreda, podrán tener a los 60 años una modesta pensión que haga su vejez segura y tranquila.

Angela González, de dos años, de herida penetrante en el labio inferior.

Paz Madrazo Gutiérrez, de cinco años, de herida contusa en la región frontal, que se produjo a consecuencia de una caída en la calle de Atarazanas; y

Arturo Palomera, de 14 años, dependiente, que se cogió con la persiana el dedo anular de la mano derecha, causándose una herida con pérdida de substancia y de la uña.

bolsa, entregándosela a los desconocidos.

Estos, perdonando la vida al albañil, le permitieron que continuase su camino sin exigirle siquiera diez céntimos para la compra de un mendrugillo; pero a Victor Robledo que ayer estaba de malas, deparábasele el Destino otra dura prueba.

Cuando el albañil se hallaba cerca de su domicilio, otros tres hombres le salieron al camino, dejándole sin gota de sangre esta segunda fantástica aparición.

Uno de los tres desconocidos, de peor catadura e intenciones que sus dos colegas, sujetó a Victor fuertemente por la siniestra, apretando de tal modo, que el albañil se figuró que acababan de aplicarle una fuerte corriente eléctrica.

A pesar de ello, a Victor le quedaron aún alientos para pedir auxilio, huyendo los criminales a campo traviesa al ver que acudían varios vecinos, entre los que se encontraban dos hijos del héroe de nuestra verídica historia.

Acompañado de todos ellos Victor Robledo bajó a la capital, poniendo lo sucedido en conocimiento del jefe de la Guardia, señor Puigdemongos.

Lo que ignoramos es si al regresar de nuevo a Lugar de Monte, Victor Robledo y sus acompañantes realizaron el viaje con toda felicidad y sin ninguna clase de entorpecimientos ni de apuraciones.

Atropello. En la mañana de ayer, el carretero Anacleto Bolado, que iba guiando un carro de buyes cargado de carbón, al entrar en la calle de Juan de Alvear atropelló a una pollina de Presentación Herrera, que venía en dirección contraria cargada con vasijas llenas de leche, resultando la pollina con uno de los cascos de las patas delanteras, roto.

Caballo que se espanta. En la calle del Río de la Pila se espantó ayer el caballo del carro que conduce Lorenzo Real Ruiz, dando con la trasera del carro en el urinario de dicha calle y rompiendo un cristal del mismo.

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro: José Obregón, de 14 años, de herida contusa, con pérdida de la uña, en el dedo gordo del pie derecho, que se produjo a consecuencia de haberle caído encima un tablón, hallándose en el muelle.

Alejandro Mesones, de 14 años, de herida con colgajo en el dedo medio de la mano derecha y otra en la muñeca izquierda, que se causó con una botella.

Vicente Borrás, de 12 años, de herida contusa en la región occipital, que le causó otro muchacho con una piedra.

Enriqueta Pelayo García, de ocho años, de herida por magullamiento en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Gonzalo Gastañaza, de 19 años, de herida con colgajo en el medio de la mano izquierda y otra con pérdida de substancia en el pulgar, que se infirió con un formón.

Andrea Castillo, de 48 años, casada, que al bajar por la escalera de su casa, en Peñas Redondas, dió una mala pisada, sufriendo una distensión con gran hematoma en la articulación del pie izquierdo.

Antonio Vélez, de 22 años, de extracción de un cuerpo extraño en el dedo medio de la mano izquierda.

Ángeles Fernández López, de cinco años, de herida contusa en el dedo medio izquierdo.

Rosario Gómez, de 10 años, de erosión por mordedura de perro en la pierna izquierda.

Ángeles González, de dos años, de herida penetrante en el labio inferior.

Paz Madrazo Gutiérrez, de cinco años, de herida contusa en la región frontal, que se produjo a consecuencia de una caída en la calle de Atarazanas; y

Arturo Palomera, de 14 años, dependiente, que se cogió con la persiana el dedo anular de la mano derecha, causándose una herida con pérdida de substancia y de la uña.

Desde la Casa de Socorro fué trasladado ayer en una camilla al Hospital

La importante casa de Solvay y Compañía, en Torrelavega, que, como saben nuestros lectores, adoptó en el pasado verano para sus operarios el régimen de Retiros del Instituto Nacional de Previsión, ha realizado ayer en la Caja de Ahorros de Alfonso XIII de esta capital, colaboradora de dicho Instituto, el primer ingreso de obreros y patronos con destino a la creación de las pensiones para la vejez de los obreros.

Toda clase de plácemes merece la generosidad y desinterés de esta Empresa, cuya labor merece ser conocida y, sobre todo, imitada por nuestras clases patronales como el mejor medio de procurar la armonía y la paz social.

Reciba nuestro aplauso efusivo el director de la fábrica señor Albán, nuestro distinguido amigo, y reciban también nuestra felicitación los operarios de este importante centro fabril.

Asciende dicho ingreso a la importante cifra de 86.889,85 pesetas, de las cuales 932,95 representan la imposición obrera, siendo el resto desembolso de la Empresa, que ha querido bonificar de modo excepcional y espléndido esta primera entrega en honor al 50 aniversario de la fundación de la Sociedad.

Con el régimen adoptado y con este importantísimo apoyo patronal, todos los obreros de la casa Solvay, en Barreda, podrán tener a los 60 años una modesta pensión que haga su vejez segura y tranquila.

Angela González, de dos años, de herida penetrante en el labio inferior.

Paz Madrazo Gutiérrez, de cinco años, de herida contusa en la región frontal, que se produjo a consecuencia de una caída en la calle de Atarazanas; y

Arturo Palomera, de 14 años, dependiente, que se cogió con la persiana el dedo anular de la mano derecha, causándose una herida con pérdida de substancia y de la uña.

Desde la Casa de Socorro fué trasladado ayer en una camilla al Hospital

La importante casa de Solvay y Compañía, en Torrelavega, que, como saben nuestros lectores, adoptó en el pasado verano para sus operarios el régimen de Retiros del Instituto Nacional de Previsión, ha realizado ayer en la Caja de Ahorros de Alfonso XIII de esta capital, colaboradora de dicho Instituto, el primer ingreso de obreros y patronos con destino a la creación de las pensiones para la vejez de los obreros.

Toda clase de plácemes merece la generosidad y desinterés de esta Empresa, cuya labor merece ser conocida y, sobre todo, imitada por nuestras clases patronales como el mejor medio de procurar la armonía y la paz social.

Reciba nuestro aplauso efusivo el director de la fábrica señor Albán, nuestro distinguido amigo, y reciban también nuestra felicitación los operarios de este importante centro fabril.

Asciende dicho ingreso a la importante cifra de 86.889,85 pesetas, de las cuales 932,95 representan la imposición obrera, siendo el resto desembolso de la Empresa, que ha querido bonificar de modo excepcional y espléndido esta primera entrega en honor al 50 aniversario de la fundación de la Sociedad.

Con el régimen adoptado y con este importantísimo apoyo patronal, todos los obreros de la casa Solvay, en Barreda, podrán tener a los 60 años una modesta pensión que haga su vejez segura y tranquila.

Angela González, de dos años, de herida penetrante en el labio inferior.

Paz Madrazo Gutiérrez, de cinco años, de herida contusa en la región frontal, que se produjo a consecuencia de una caída en la calle de Atarazanas; y

Arturo Palomera, de 14 años, dependiente, que se cogió con la persiana el dedo anular de la mano derecha, causándose una herida con pérdida de substancia y de la uña.

el individuo Alfredo Pañeda, de 30 años, natural de Vioño, desde cuyo pueblo vino al benéfico establecimiento municipal.

Según el médico de guardia de la Casa de Socorro, Alfredo Pañeda sufre unas fuertes calenturas.

Sección marítima.

Movimiento de buques. Entrados: «Mosquitera», «María Magdalena» y «Duro».

Salidos: «Pedro Luis Lacave» y «Cabo Tres Forcas».

Situación de los barcos de esta matrícula Compañía Montañesa.

«Matienzo», en Glasgow.

«Peña Angustina», en Santander.

«Peña Cabarga», en Santander.

«Peña Castillo», en Santander.

«Peña Rocías», en viaje a Clogow.

«Peña Sagra», en Santander.

«Peña Rubia», en viaje a Nueva York.

Compañía Mínera Cántabro-Asturiana.

«José de Aramburu», en Cardiff.

«Pedro Luis Lacave», en Santander.

Compañía del vapor «Eales».

«Esles», en viaje a Cardiff.

Vapores de Adolfo Parado.

«Inés», en Baltimore.

«Adolfo», en viaje a Galveston.

Vapores de Angel F. Pérez.

«Angel B. Pérez», en Málaga.

«Carolina E. de Pérez», en viaje a Barcelona.

Mareas de hoy.

Pleamares: A las 1,13 m. y 1,42 t.

Bajamares: A las 7,36 m. y 8,2 n.

Parte del Semáforo.

Este flojo. -Mar picada. -Atenazado

La Redacción y Administración de EL PUEBLO CÁNTABRO se ha trasladado a la calle de San José, número 17

Noticias sueltas.

Sociedad «Amigos del Sardinero». Han ingresado en esta Asociación los señores siguientes:

Don José Pardo Gil, don Fermín Sojo, Círculo de Recreo de Santander, don Teodoro Mayor, don Pedro Valero Crespo, don Manuel Soler González y don Gumersindo Díaz Fernández.

Matadero. Romano del día 25.

Reses mayores, 12; menores, 18; kilos, 3.132.

Cerdos, 11; kilos, 827.

Corderos, 35; kilos, 133.

Observatorio Meteorológico del Instituto. Día 25 de febrero de 1915.

Barómetro a 0°... 766,7

Temperatura al sol... 768,9

Idem a la sombra... 5,6

Humedad relativa... 84

Dirección del viento... E.

Fuerza del viento... Ventol. Mod.

Estado del cielo... Nuboso.

Estado del mar... Rizada.

Temperatura máxima, al sol... Idem id., a la sombra, 8,7.

Idem mínima, 4,7.

Lluvia en milímetros, desde las ocho de ayer a las ocho de hoy, 2,7.

Evaporación en el mismo tiempo, 1,2.

Acción Social de Damas católicas.

El domingo, a las ocho en punto de la mañana, se presentarán en el cuartel, llevando cada una su comida.

Exploradores.

El domingo, a las ocho en punto de la mañana, se presentarán en el cuartel, llevando cada una su comida.

De permitirlo el tiempo, saldrán los dos grupos de excursión oficial, a la cual habrán de hacer prácticas de exploradores en el campo.

ESPECTACULOS

SALON PRADERA.—Sección continúa desde las cinco y media de la tarde.

Repetición de la interesante película de 1.100 metros, en tres partes, titulada «La casa sumergible».

Segunda serie de «El perro de Baskerville», Proezas del detective Sherlock Holmes.

Estreno de la cinta de actualidad «Los terremotos de Italia» (enero 1914).

Butaca, 0,50; general, 0,20.

Desde las nueve y media, sección popular.

Butaca, 0,25; general, 0,10.

In breve «Las aventuras de Rocarobole», tres series.

PABELLON NARBON.—Hoy viernes, secciones desde las seis de la tarde.

Estreno de la preciosa cinta de la primera serie de «Las aventuras de Catalina».

Serán, sin duda alguna, el mayor acontecimiento de más atracción y el más atrevido que se registra en los anales de la cinematografía.

Hoy, estreno de la primera cinta de esta serie, de 1.500 metros, titulada «Reina a la fuerza».

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Próximamente, «Salambó».

Sociedad anónima «La Providencia».

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado convocar a los accionistas de la misma para la junta general ordinaria que habrá de celebrarse

(S. A.) La Piña Tallada.

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas. Espejos de las formas y medidas que se desea. Cuadros grabados y molduras del país y extranjero.



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

COMPANIA TRASATLANTICA Linea de Cuba y Méjico

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19, A LAS TRES DE LA TARDE

El día 19 de marzo saldrá de Santander el vapor

REINA MARIA CRISTINA

SU CAPITAN DON Pedro Zaragoza.

admitiendo pasaje y carga para Habana y Veracruz y Puerto Méjico, con trasbordo en Veracruz.

También admite carga para Acapulco y Mazatlán, por la vía de Tehuantepec.

Precios del pasaje en tercera ordinaria:

Para la Habana: pesetas DOSCIENTAS TREINTA y CINCO, ONCE de impuestos DOS PESETAS CINCUENTA CENTS.

Para Veracruz: DOSCIENTAS CINCUENTA y CINCO de impuestos.

También admite pasaje de todas clases para Puerto Limón y Colón, con trasbordo en la Habana a otro vapor de la misma compañía.

Precios del pasaje en tercera ordinaria:

Para Puerto Limón: Pesetas DOSCIENTAS TREINTA y CINCO y CINCO de impuestos.

Para Colón: Pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA y CINCO de impuestos.

Linea del Rio de la Plata

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO

el 28 de febrero, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

CATALUNA

admitiendo pasajeros de tercera clase (trasbordo en Cádiz a)

REINA VICTORIA EUGENIA

de la misma Compañía, con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, doscientas treinta y cinco pesetas, incluidos los impuestos.

Para más informes dirigirse a sus Comisarios en Santander, señores RIOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—Muelle, 36, teléfono núm. 63

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Vapores Correos españoles

Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER LE 16 DE CADA MES

El día 16 de marzo, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor,

LEON XIII

SU CAPITAN DON F. Moret

para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera doscientas treinta y cinco pesetas, incluidos los impuestos.

Para más informes dirigirse a sus Comisarios en Santander, señores RIOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—Muelle, 36, teléfono núm. 63

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Linea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Linea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Linea de Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Linea Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Caripano, Trinidad y puertos del Pacífico.

Linea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea 6 Enero, 8 Febrero, 8 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 20 Enero, 23 Febrero, 28 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Fernando-Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Linea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17 Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo y Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Se vende papel viejo.

TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA

OBREGON Y COMP.-TORRELAVEGA

Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.

EL DIA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Capital social suscrito pesetas 3.000.000

Desembolsado 1.950.000

Siniestros pagados desde la fundación de la Compañía hasta el 31 de diciembre de 1913 48.767.696,86

Sudirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.—Autorizado por la Comisaría General de Seguros.

Dirección general: PUERTA DEL SOL, 11 y 12, 1.º—MADRID.

Para seguros de incendios, marítimos, ordinarios y de guerra, de cascos de vapor y veleros y terretres sobre mercancías y valores, dirigirse a su representante en Santander, don Leonardo G. Gutiérrez Colomer, calle de Pedruca, número 9, (Oficinas).

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España.

EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España.

EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España.

Solución Benedicto ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo de escoria de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 pesetas.

ANTONIO FERNANDEZ Y COMP. IMPORTADORES DE COLONIALES. CASA FUNDADA EN 1871. Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites. Arroz, Cafés tostados y Torrefactos. MARCA EL CAMELLO. SANTANDER

La Villa de Madrid. PUERTA LA SIERRA, 1. TEJIDOS Y SASTRERIA. VALE POR 2 CÉNTIMOS

¡GRATIS! y con dinero encima para los lectores de EL PUEBLO CANTABRO. Cada uno de estos cupones se canjeará por todo su valor, hasta un diez por ciento, en

MANUEL LAINZ SAN FRANCISCO, NUM. 17. Mercería.—Pasamanería.—Camisería.—Géneros de punto.—Especialidad en corsés, monederos y paraguas. VALE POR 2 CÉNTIMOS

Carbon asturiano, superior. Hímacenes: Concordia, 16. Tel. 503, y Remedios, 2. Tel. 501. Quintal de carbón de 46 kilos. 2,40 pesetas. Ciscos 1,90. Cok 2,75. SE RECIBEN ENCARGOS: LA CIUDAD DE SANTANDER.—Blanca, 1 y 3. Teléfono 90. LA PERLA.—Amós de Escalante, 2. Teléfono 253.

Zapaterías Soto. CUESTA DE LA ATALAYA, 7 y MEDIO, 1 (esquina a la Puntada). CALZADO de GRAN LUJO. VALE POR 2 CÉNTIMOS

¡GRATIS! Córtese los cupones y cada cinco de ellos darán derecho a una rebaja de diez céntimos por peseta de gasto en cualquier compra hecha en uno de los citados establecimientos.

Fotografía Benjamín. BLANCA, NÚM 16. Es la Casa que trabaja con más elegancia y economía. VALE POR 2 CÉNTIMOS

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA. Carbones de las minas de Aller (Asturias). Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos. Háganos los pedidos a la

SANTANDER POSTAL AGENCIA COMERCIAL :: PUENTE, 10. Comisiones y Representaciones. Transportes, facturación y retirada de mercancías, paquetes postales, cobro de facturas, etc. etc. Ventas y compras en Comisión; reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles. Informes comerciales; gestión de toda clase de asuntos particulares y comerciales. Servicio postal a domicilio.—PUENTE, 10.—SANTANDER

EL PUEBLO CANTABRO DIARIO DE LA MAÑANA. SUSCRIPCIÓN. Capital . . . Trimestre . . . 4,00. Año 15,00. Provincia . . Semestre . . . 8,57. Año 16,00. Extranjero. Trimestre . . . 10,00. Año 40,00. Se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada. Anuncios y selamos a precios convencionales. Redacción y Administración: calle de San José, número 17. Talleres: calle de Ruamayor, número 18.

SERVICIO DE TRENES. SANTANDER-MADRID. Rápido.—Salida de Santander a las 8,50, para llegar a Madrid a las 21,45. Salida de Madrid a las 8,45 para llegar a Santander a las 20,14. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados. Correo.—Salida de Santander a las 16,27 para llegar a Madrid a las 8,10. Salida de Madrid a las 17,30 para llegar a Santander a las 8. Mixtos.—Salida de Santander a las 7,22 para llegar a Madrid a las 5,58. Salida de Madrid a las 22,10 para llegar a Santander a las 18,40. SANTANDER-BARCELONA. Troncs-tranvías.—Salidas de Santander a las 12,8 para llegar a Barcelona a las 14,12, Salidas de Barcelona a las 8 para llegar a Santander a las 10,10. SANTANDER-BILBAO. De Santander a Bilbao a las 8,15, 12,20 y 16,55. De Bilbao a Santander a las 7,40 12,10 y 16,55. De Santander a Marrón a las 17,20. De Gijón a Santander a las 7,20. De Santander a Castro: a las 12,20 y 4,55. De Santander a Liérganes a las 8,55, 11,55, 14,50, 16,55 y 19,20. De Liérganes a Santander a las 7,35, 8,30, 0,25, 11,40 18,50 y 18,5. SANTANDER-ONTANEDA. De Santander a Ontaneda: a las 8,30, 11, 14,25 y 18, para llegar a Ontaneda a las 10,38, 13,3, 16,35 y 20. De Ontaneda a Santander a las 7,28, 11,9, 14,31 y 18,4, para llegar a Santander a las 9,15, 12,59, 16,17 y 19,50. SANTANDER-LLANES. Salidas de Santander a las 8 (correo), 12,20 y 17,20, para llegar a Llanes a las 11,30, 15,52 y 20,50. Los dos primeros continúan a Oviedo. Salidas de Llanes a las 7,55, 18,5 y 18,1, para llegar a Santander a las 11,23, 16,32 y 21,29. Los dos últimos proceden de Oviedo. SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL. Salidas de Santander a las 15 y 19,15 para llegar a Cabezón a las 16,43 y 21,3. Salidas de Cabezón a las 7,18, 12,55 y 17,9 para llegar a Santander a las 9,5, 14,39 y 18,49. SANTANDER-TORRELAVEGA. Salidas de Santander a las 7,20, para llegar a Torrelavega a las 8,29. Salida de Torrelavega para Cabezón a las 11,30, para llegar a las 12,17. SERVICIO DE SANTANDER. De Somo para Pedreña y Santander: a las 8 y 9. De Santander para Pedreña y Somo: a las 21,30 y 15.

ESCROFULA :: RAQUITISMO. La Emulsión Vitae a la NECLINA. ANEMIA. Es preferida por la clase médica y el público: 1.º, porque su fórmula es la más racional de todas; 2.º, porque es la más agradable y económica, y 3.º, porque con su uso reaparece pronto el apetito, aumenta el peso rápidamente y se restablece la salud de un modo cierto. De venta en todas las farmacias y droguerías.—Depósito en Santander: PEREZ DEL MOLINO Y COMP. TUBERCULOSIS INCIPIENTE. LINFATISMO

LA PROPICIA AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE CEFERINO SAN MARTIN. Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coanas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo. Precios módicos.—Servicio permanente. ALAMEDA PRIMERA, NUM. 22.—Teléfono núm. 481. SE VENDE PAPEL VIEJO

DROGUERIA PLAZA DE LAS ESCUELAS PERFUMERIA. PINTURAS. SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3. ORTOPEDIA

PEREZ DEL MOLINO Y COMP. DROGUERIA PLAZA DE LAS ESCUELAS PERFUMERIA. PINTURAS. SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3. ORTOPEDIA